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1. Férmulas

En calculo elastico existe proporcionalidad entre tensiones y deformaciones.

Si la tension es o=F/S,

a
L d donde F es la fuerza
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Se cumple que €= o/E. E es el médulo de elasticidad (kg/cm?) que corresponde

a cada material.

Por otro lado la variacion de longitud en cada elemento por efecto de la
temperatura es variable, pero con temperaturas ordinarias se puede asimilar a
una recta segun la formula AL= L.a.AT, donde

L es la longitud del elemento,

AT es la variacién de temperatura (°C) y

a el coeficiente de dilatacion térmica (°C™).

Varia de forma considerable de unos materiales a otros, entre los metales para

el Zinc vale 26,3.10° y para el platino 9.10°°. Por eso los patrones de longitud

clasicos se fabricaron con Platino.
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2. Ejercicios resueltos

Ejercicio N° 1 (FEB 2010)

En el sistema de la figura, compuesto por una barra infinitamente rigida AB y dos

barras de acero AC y BD, la barra AB gira en torno al punto central E. Sabiendo que

Sac= 10 cm?% Sgp= 20 cm?

Oac= 2600 Kg/cm?; ogp= 2000 Kg/cm?
E= 210° kg/cm?

P=50T.

Se pide:
a) Tension trabajo barra AC (2 puntos)
b) Tensién trabajo barra BD (2 puntos)
c) Maximo valor de P (3 puntos)
d) Variarian las tensiones de trabajo si la seccién de la barra AC aumenta de

20 cm? (3 puntos). Razonarlo.
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Ejercicio N° 2(DIC 2009)

Se quiere fabricar un pilar mixto de hormigén y acero. La geometria exterior del pilar
es un cuadrado y en su interior hay un perfil HB-300. Si se quiere que soporte una
carga P=850T.

Se pide:
a) Dimensiones que debe tener el pilar (5 puntos)
b) Tensiones de trabajo de hormigén y acero (2 puntos)
c) Acortamiento del pilar (3 puntos)

Datos:

Seccién HB-300 = 100 cm?
Oacero = 2500 kg/ cm?
Ohormigen = 600 kg/ cm?
Eacero = 2.10° kg/ cm?
Enormigen = 2.10° kg/ cm?
Longitud del pilar = 7m.
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Ejercicio N° 3 (JUN 2008)

Para poner en tensién un grupo de 6 cables de acero de 2,40 cm. de diametro se
dispone de dos anclajes, uno fijo (A) y otro moévil (B). Sabiendo que el alargamiento

producido en los cables es de 32,20 cm., se pide:

a) Tension de pretensado en cada cable, en esta situacion. (3 puntos).
b) Fuerza necesaria en el anclaje moévil F. (2 puntos).
c) Tension de los cables cuando se produce un descenso de 35°C en la

temperatura inicial, afadida a la del apartado a). (3 puntos).
d) Alargamiento adicional, en la situacion inicial, si se corta uno de los cables.

(2 puntos).

DATOS: E=1,5 . 10° Kg/cm?
a=5.10%°C"!
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Ejercicio N° 4(DIC 2005)

En la estructura formada por tres barras articuladas en sus extremos, las barras

laterales tienen una seccion de 5 cm? y una tensién admisible de 2.200 kg/cm? La

barra central tiene una seccién de 8 cm? y una tensién admisible de 2.000 kg/cm?”. El

modulo de elasticidad de todas las barras es de 2 . 10° kg/cm?®.

Se pide:
a) Maximo valor de P que puede soportar la estructura (6 puntos)
b) Corrimiento vertical del punto A para dicho valor de P (4 puntos)
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3.

Ejercicios propuestos

Ejercicio n° 5 (JUN 2012):

Sobre las barras de la figura adjunta, con diametros ®; =10 cm.y ®, =6 LY LL Tl
cm. Calcular:
| |1
a) Tensiones en las barras 1 y 2 para una carga de 90T. (3 puntos) ,5 -

b)
c)
d)

Datos:

7
Alargamientos producidos en las barras 1 y 2 (2 puntos)

Maxima carga P. que soportarian (3 puntos) G

Incremento de temperatura que produciria el mismo

alargamiento que el generado por la carga de 90 T. (2 puntos) ,lf

| #“iD‘\‘
0y = 2300 kg/cm?
o, = 3800 kg/cm?

a = 0,00006 °C™"
E = 2.10° kg/cm?
Al= A|1 + A'z

Ejercicio n°6 (SEP 2008)

La barra infinitamente rigida BF cuelga de 2 barras AB y FG cuyas caracteristicas se

indican a continuacion. Se pide:

a)
b)

Datos:

Valor maximo de la carga P (6 puntos)

Alargamiento o acortamiento de cada barra (4 puntos)

Lree (oL
SAB= 7 sz 6
Sgr= 5 cm? ear L
2 e 3 ™
5= 3200 Kg/cm 2 S 2T
Ogr= 4000 Kg/cm? 1 l 5 l
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Ejercicio n° 7 (FEB 2008)

La rampa moévil se construye con una placa infinitamente rigida AB que gira en Ay se

apoya en dos pilares de acero CD y EF. Se pide:

a) Carga maxima que soporta P (4 puntos)
b) Acortamiento de los pilares CD y EF (3 puntos)
c) Elevacion del punto B para un incremento de temperatura de 45°C (3 puntos)

Datos:

Scp= 12 cm?

Ser= 18 cm?

oco= 3500 Kg/cm?
oer= 2800 Kg/cm?
E= 210° kg/cm?

a = 0,00008 °C” X A yYooAx

Ejercicio N° 8 (ENE 2002)

Para construir un pilar que soporte una carga de 140 T. se dispone de tres posibles
perfiles de acero.
1. HEB200 (superficie 91 cm?)
2. IPN280 (superficie 66 cm?)
3. IPE300 (superficie 56 cm?)
Sabiendo que:
o= 2600 Kg/cm?
E= 210° kg/cm?
a = 0,000002 °C"’

Longitud = 5 m.
Se pide:
a) Perfil que aprovecha mejor la seccion (5 puntos)
b) Acortamiento para dicha carga y un incremento de temperatura de 100°C (5
puntos)
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